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Анотація. В статті розглянуті та проаналізовані питання сучасних підходів до оцінювання м’якості 
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Abstract. The article considers and analyzes the issues of modern approaches to the evaluation of the softness 

of textile materials. It is determined that the main factor of consumer preferences often is the sensory perception of 
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Постановка проблеми. Під час оцінювання 

властивостей текстильних матеріалів органолептич-

ними методами потрібна якомога точніша конкрети-

зація у формулюванні всіх можливих тактильних 

відчуттів, особливостей зовнішнього вигляду, 

форми, кольору та інших показників, характерних 

для текстильного матеріалу. Відомо, що певна кіль-

кість застосовуваних нами у побуті загальноприйня-

тих та зрозумілих понять і характеристик можуть 

набувати різного значення залежно від галузі вико-

ристання. Таким на сьогодні є визначення м’якості 

текстильного матеріалу. Текстильні об’єкти (зокре-

ма, тканини та трикотажні полотна, виготовлені з 

текстильних матеріалів) у широких межах сприй-

няття можуть бути класифіковані на дві групи за 

тактильними відчуттями – приємні та неприємні. 

Основним чинником споживацької переваги часто є 

сенсорне сприйняття матеріалу. Переваги також 

базуються на ергономічності об’єктів, на тривалості 

їхніх властивостей і на поєднанні різних окремих 

характеристик. Поняття “туше” (гриф) може бути 

поділене на декілька підпонять – м’якість, гладкість, 

зминальність, теплоємність, об’ємність. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Спроба обґрунтування можливості визначення роз-

мірних характеристик фізичних властивостей для 

тактильного оцінювання текстильних матеріалів бу-

ла розглянута у роботах Н. М. Защепкіна, В. Л. Кре-

тович, Р. Мередит та ін. [1, 2]. Також була запропо-

нована принципово нова система об’єктивного оці-

нювання тактильних відчуттів (KES-F (Kawabata 

evaluation system – Fabrics)), яка характеризується 

достатньою комплексністю, але є економічно не-

достатньо ефективною [3]. Вона складається з кіль-

кох різних інструментів оцінювання: розтяжності та 

розривності (KES-F1), жорсткості (KES-F2), пруж-

ності (KES-F3), показників поверхні (KES-F4) тощо. 

На думку авторів, оцінювані параметри та їх значен-

ня нормалізовані і корелюють із суб’єктивною 

тактильною оцінкою.  

Опубліковані дані про відносно простий метод 

для визначення м’якості, що дозволяє оцінити пруж-

ні властивості текстильного матеріалу із застосуван-

ням приладу “софтометр” [4]. Принцип його дії ба-

зується на визначенні сили, яка передається дослід-

жуваним зразком на сенсор реєстраційного елемента 

приладу під час згинання. 

Компанія Emtec (Німеччина) [5] використовує 

для оцінювання споживчих властивостей матеріалів, 

а також їх динамічного розтягування, м’якості та 

інших дотичних параметрів TSA (Tissue Softness 

Analyzer) – аналізатор м’якості тканини, який, зокре-

ма, дає можливість оцінити характеристики “туше” 

матеріалів. Визначення м’якості, еластичності та 

здатності до стискання тканини відбувається так 

само, як і визначення опору під час продавлювання 

матеріалів кулькою. Розробники вважають, що 

м’якість є основним якісним показником для тканих 

і нетканих матеріалів разом з міцністю. Водночас її 

можна характеризувати за допомогою показників 

гладкості, жорсткості та зминання текстильних 

матеріалів, а також під час виробництва та перероб-

ки тканих та нетканих матеріалів, паперу, оскільки 

здатність всмоктувати вологу, м’якість та “пухкість” 

формують властивості паперу санітарно-технічного 

призначення. 

Аналізатор м’якості тканини одночасно врахо-

вує вплив всіх показників на м’якість. На думку ви-

робника, прилад показує дуже щільний взаємозв’я-

зок між отриманими результатами та тактильним 

сприйняттям матеріалу під час органолептичного 

оцінювання із високою відтворюваністю результа-

тів. Принцип дії приладу ґрунтується на вимірю-

ванні вібрації досліджуваного зразка і подальшої 

побудови частотного спектра шумів. Водночас 

змінні фактори, від яких залежать кількісні значення 

отриманих показників, поділяють на дві групи [6]: 

1) ті, що визначають якість вихідного волокнис-

того матеріалу; 

2) ті, що визначаються технологічним процесом 

виготовлення матеріалу (для паперу санітарно-тех-

нічного призначення – ступінь помелу, режим пре-

сування, процес відливання, сушіння та подальшого 

оброблення).  

В окремих випадках для оцінювання властивос-

тей санітарно-гігієнічних видів паперу також визна-

чають опір продавлюванню. Цей метод випробувань 

описаний у ISO/FDIS 12625:9-2001 [7]. Перевага 

цього методу полягає в отриманні кращої кореляції 

результатів під час використання для визначення ха-

рактеристик санітарно-гігієнічного паперу, оскільки 

він має механічну міцність, яка є нижчою за звичай-

ний папір. Проте цей метод не має нічого спільного 

з традиційним методом визначення опору продав-

люванню за ГОСТ 113525.8-1986. 

Стандарт ISO 17235:2011 (IULTCS/IUP 36) 

“Кожа. Физические и механические испытания. 

Определение мягкости” [8] встановлює умови та ви-

моги до визначення параметрів та характеристик 

м’якості шкір, які через технологічні причини та 

технічні обмеження методики практично немож-

ливо застосувати для проведення випробувань ана-

логічних характеристик текстильних матеріалів. 

 

Постановка завдання. У стандартах здебіль-

шого не вказується перелік груп показників, що 

характеризують конкретні властивості текстильних 

матеріалів чітко визначеного призначення, а у 

сучасних міжнародних стандартах значна увага при-

діляється чіткій конкретизації показників якості, які 

описують споживчі властивості готових виробів з 

текстильних матеріалів.  

Поняття “властивості м’якості текстильних ма-

теріалів” об’єднує комплекс властивостей органо-

лептичних та пружнопластичних. М’якість харак-

теризують пружнодеформаційні показники: пруж-

ність, пластичність, розтяжність, гнучкість, а також 

пухкість і стан поверхні матеріалу, шорсткість, коефі-

цієнт тертя тощо.  

Невід’ємною умовою під час визначення роботи 

тактильної системи дотику до матеріалу є оцінюван-

ня його м’якості. Опір дії зовнішніх чинників недос-

татній для оцінювання властивостей поверхні 
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досліджуваних матеріалів, оскільки тактильна чут-

ливість – це вид поверхневої рецепції, яка відповідає 

за сприйняття цієї властивості. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Аналіз патентно-правових документів за темою дос-

лідження вказує на те, що основна увага під час дос-

лідів приділяється вивченню зміни таких характе-

ристик текстильних матеріалів, як деформація, 

формоутворення, усадка. Лише у декількох патентах 

описуються вимірювання жорсткості матеріалів, а 

такий показник, як м’якість текстильного матеріалу, 

на сьогодні практично не описаний і не конкрети-

зований. 

Розглядаються також застосування методів ін-

терпретації в’язкопружної поведінки текстильних та 

інших матеріалів, обумовлених підходами до виз-

начення співвідношень між напруженнями і дефор-

маціями, що вимагає кількісного зіставлення отри-

маних під час досліджень результатів. Один з них [9] 

полягає у використанні функцій повзучості I(t) і 

релаксації Е(t), співвідношень між напруженнями і 

деформаціями у вигляді інтегралів Стілтьєса [10].  

Подібний варіант вимірювальних пристроїв за-

пропонований і авторами [11−13]. Однак основний 

акцент під час вимірювань робиться на параметрах 

значень показника жорсткості текстильного мате-

ріалу. Оцінюється “пасивна” жорсткість матеріалу 

без визначення впливу інших чинників на показники 

жорсткості. З цією метою пристрій використовуєть-

ся тільки для матеріалів, яким властива стріла про-

гину не менше 10 мм, та має значну відносну похиб-

ку вимірів (до 41 %).  

Зважаючи на цілі та завдання роботи був прове-

дений патентний пошук у галузі сучасного стану 

матеріального забезпечення дослідницьких робіт 

стосовно визначення параметрів м’якості матеріалів 

та чинників, які можуть впливати на неї. 

У корисній моделі [14] запропонований прист-

рій для визначення ергономічних властивостей ма-

теріалів, що складається з основи у вигляді кільця 

для фіксації тканини та штовхача, який відрізняєть-

ся тим, що всередині основи по колу встановлені 

реєстраційні елементи для визначення основних 

ортотропних властивостей матеріалу під час розтя-

гування зразка за контуром у всіх напрямках. Однак 

розподіл деформацій і зусиль для цього виду випро-

бувань є неоднорідним. 

Запропоновано також спосіб вимірювання із 

високою точністю деформації розтягнення і стис-

кання одягу безпосередньо з поверхні дослідного 

текстильного матеріалу [15], на який попередньо 

нанесений трафарет для встановлення інтенсивності 

деформації, за допомогою фотоелектричних індика-

торів, які реєструють зміну світлового потоку. Пе-

ревагою запропонованого способу є висока точність 

вимірювання деформації розтягнення чи стискання 

одягу, яка забезпечується тим, що вимірювання від-

бувається саме з поверхні матеріалів без викорис-

тання тензометрів, адже в результатах вимірювань 

немає похибки, викликаної способом з’єднання тен-

зометра із матеріалом та його висотою. 

Спосіб, запропонований у патенті [16], передба-

чає навантаження і відпочинок випробовуваного 

зразка, визначення в процесі навантаження жорст-

кості, пружності, роботи вигину, зусилля під час 

зняття навантаження і зменшення зусилля в зразку 

за різницею між зусиллям у момент вимірювання 

жорсткості та зусиллям під час зняття наванта-

ження, визначення у процесі відпочинку роботи, що 

витрачається на відновлення зразка, за залежністю 

зусилля, що вигинає, від величини відновлення зраз-

ка після вигину, а також визначення різниці робіт, 

витрачених на вигин і відновлення зразка. Водночас 

досягається підвищення об’єктивності й оцінювання 

здатності текстильних матеріалів чинити опір дії, що 

вигинає взірець.  

Технічним результатом заявлених способів є 

підвищення об’єктивності оцінювання здатності 

текстильних матеріалів чинити опір дії, що їх виги-

нає, шляхом вивчення зміни зусилля під дією наван-

таження і відновлення зразка в процесі відпочинку 

та підвищення інформативності вимірювань шляхом 

введення нових характеристик (показників релакса-

ційних властивостей). Спосіб дозволяє оцінити кі-

нетику опору текстильних матеріалів деформуючій 

дії під час вигину і здатність матеріалів до віднов-

лення первинної форми після вигину. 

Якщо колір текстильного матеріалу, вид переп-

летення, його щільність можна визначити та охарак-

теризувати за зовнішнім виглядом (або у іншій до-

датковій описовій формі), то такий показник, як 

м’якість текстильного матеріалу, на сьогодні прак-

тично не описаний і не конкретизований. Тобто ви-

никає необхідність у кількісному позначенні описо-

вих характеристик властивості м’якості [17]. 

Для визначення м’якості текстильних матеріалів 

за принципом, задекларованим у [5], використаний 

дещо удосконалений авторами прилад, який склада-

ється з опорної площини, де розміщується досліджу-

ваний зразок, індикатора для вимірювання і наван-

тажувального елемента. Запропонований прилад, 

схематично зображений на рис. 1, створений на базі 

магнітного товщиноміра МТ-41НЦ, використання 

якого дозволяє здійснювати заміри товщини немаг-

нітних матеріалів у діапазоні від 0,004 до 2 мм. 

Проведені лабораторні дослідження показників 

властивостей матеріалів, дотичних або таких, що 

опосередковано характеризують властивість м’якос-

ті досліджуваних текстильних матеріалів (жорст-

кість, драпірувальність, розривні характеристики 

тощо), показують наявність кореляційного зв’язку із 

показниками, отриманими з використанням запро-

понованого методу оцінювання м’якості текстиль-

них матеріалів.  

Тобто підтверджена практична доцільність ви-

мірювання м’якості текстильних матеріалів із вико-

ристанням даних про роботу опору зразка стискан-

ню, яка залежить від величини деформації зразка, 

що змінюється зі зміною м’якості досліджуваних 

матеріалів. 
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Рис. 1. Схематичне зображення приладу для 

визначення м’якості текстильних матеріалів 

[18]: А – блок навантаження; В – електронний 

блок індикації магнітного товщиноміра;  

1 – верхня вимірювальна площина; 2 – нижня 

вимірювальна площина; 3 – навантажувальний 

елемент; 4 – набір різноважок; 5 – магнітний 

сенсор; 6 – рейка; 7 – вимірювальний щуп 

магнітного сенсора 

 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. Таким чином, успішне 

вирішення проблеми об’єктивного оцінювання 

значень показника м’якості текстильних матеріалів 

дасть не лише можливості для забезпечення якості 

під час виробництва, але також зможе дати відповіді 

на питання споживачів щодо якості та комфортності 

обраних матеріалів (наприклад, м’якість подушок, 

комфортність білизни) [18].  

Тобто підтверджується думка, що м’якість текс-

тильних матеріалів не є результатом чітко визначе-

ного одиничного сенсорного відчуття, і тому для її 

вимірювання та обчислення потрібне використання 

більш деталізованого опису та розділення чинників 

формування м’якості, наприклад, на м’якість тіла 

текстильного матеріалу та м’якість його поверхні. 

Водночас вважають, що її не можна охарактери-

зувати однозначно, і в загальному випадку поняття 

м’якості матеріалу об’єднує комплекс властивостей 

органолептичних та пружнопластичних. М’якість 

визначають пружнодеформаційні показники, такі як 

пружність, пластичність, розтяжність, гнучкість, а 

також пухкість і стан поверхні матеріалу, тобто його 

рельєф, коефіцієнт тертя тощо. Певне співвідношен-

ня цих параметрів, надумку авторів, характеризує 

показник найвищої м’якості. Більшість текстильних 

матеріалів повинна володіти і певними значеннями 

пружності, тобто здатністю повертатися в первин-

ний стан (недеформований) після зняття зовнішньо-

го навантаження.  

Авторами обґрунтовано необхідність та можли-

вість проведення оцінювання показника м’якості 

текстильних матеріалів і визначення його критеріїв 

об’єктивними методами із застосуванням запропо-

нованого та практично апробованого інструмен-

тального вимірювального обладнання. 
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